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SOMMAIRE 

Le présent rapport est Xlaboutissement d'un 

pro jet de recherche ayant pour object i f  de vérifier 

les possibilit6s d'implantation du modèle-type de 

1 'enseignement coopératif en Technoloqie m i n é r a l e  

au CollSge de Thetford Mines et pour ce cas précis,  
' 

identifier la forme qu il devrait prendre. 

C e t t e  recherche a 6 t B  menge par le biais d'en- 

trevues et de questionnaires. Quatre instances ont ét6 

cansult6es; soient:  

- les employeurs des finissants de Technologie 

minérale ; . <  

- la di rec t ion  des services pédagogiques du 

coll8ge de Thetford Mines; 

- des professeurs répartis dans les  t r o i s  groupes 

suivants  : 

- exécutif du syndicat des professeurs; 
- professeurs du département de 

Technologie minérale; 

- quelques professeurs de départements 
divers qui e n s e i g n e n t  aux étudiants  

de Technologie miné ra l e ;  

- l e s  étudiants de Technologie m i n é r a l e .  

De façon générale, toutes les instances consultées 
se sont  montrées très ouvertes à la formule de l'ensei- 

gnement caoperatif et désireuses d ' y  participer à des de- 

grés divers, 



Nous concluons ce rapport pax quelques recomman- 

dat ions  au département de Technologie minBrale du col- 

l8ge de Thet ford  à 1 'effet  de tenter, sur une base exp6- 
rimentale de quelques ann8es,11essai d'une formule miti- 

gée d'enseignement coop8rat if .  



PRESENTATION DU RAPPORT 

Nous croyon8 u t i l e  de mentionner au départ 3 

ceux qui prendront connaissance du contenu de ce rapport, 

que le mandat qui nous a été confié consistait avant tout 

3 recueillir toutes les informations pertinentes qui se- 

, ront utilisées lors de la prise de décision 3 savoir si 

oui ou pon l'enseignement coopératif peut être appl igug  

dans les programmes de Technologie minérale au collBge de 

Thetford Mines. 

C'est dans cet  esprit que nous avons produit ce 

rapport et c'est la raison pour laquelle nous y avons 
mis un nombre considérable de tableaux. Evidemment, nous 

sommes conscients que la lecture  de ce rappor t  vous ap- 

paraîtra f a s t i d i e u s e ;  nous croyons cependant qu'il e t a i t  

quasi impossible d'échapper à une tel le  présentation 

vu la preoccupation du dcpart. 

Louis-Marie Fontaine "l'W/+@& 
René T h i f f a u l  
professeur  en Tech.  Min. 
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PRESENTATION DE LA SITUATION 

1.0 Avant-propos 

1.1 Origine du projet de recherche 

Le projet de recherche (1) dont le prgsent rap- 

port est un des résultats a été preparé p a r  le départe- 

ment de Technologie minerale du c o l l g g e  de Thetford en 

collaboration avec Claude Gagnon, conseiller en recherche 

et expér imentat ion du même collège. Le projet de rechex- 
che  a ensuite été présenté à PROSIP au Service des Pro- 

g r ' m e s  de la D.G.E.C. et agréé par PROSIP pour fins de 

subvention. 

1.2- R a ~ w e l  des objectifs du m o i e t  de recherche 

Le projet de recherche se divisait en deux gran- 
des sections dont Les objectifs respectifs étaient les 
suivants : 

- acquérir une connaissance plus approfondie et 

plus précise de la formule de l'enseignement 

coopératif et proposer une sorte de rnodsle-ty- 

pe de l'enseignement coopératif; 

- vgrifier les possibilités d'implantation du mo- 
dSle-type de l'enseignement coopérat if  en Tech- 

nologie miné ra l e  et pour ce cas précis  identi- 
fier la forme qu'il devrait prendre. 

(1) Mémoire de présentation - J & a h  eaarBUnaiae cosseq - 
m t  l'expérimentation de L'enseiqnement coopgratff 
pn Technoloqie Minérale, 



PRESENTATION DE LA SITUATION 

1.3- Rapports i s sus  de ce projet de recherche 

La première partie de ltBtude correspondant aussi 

au premier object i f  a Et6 réalis& par Monsieur Gilles 

Lafontaine au premier semestre de 77-78 et f u t  l'objet 

d'un rapport daté de decembre 1977 et i n t i t u l é  "L'Ensei- 

gnement Coopératiftt. 

La seconde part ie  de IIGtude, objet du présent 

rapport,  a ét6 réalisge par les soussign8s. 
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2 . 0  Définition du modsle-type de l'enseignement coopératif 

L e s  prssentes notes ne tracent que les grandes 
l ignes  de ce qu'est l'Enseignement CoopGratif ou Ensei- 

gnement en alternance. Pour de plus  amples informations, 

il faudrait consul ter  l e s  rapports (1) dont elles sont 

en partie issues et en partie une i n t e rp ré t a t ion ,  

2.1 But de l'enseignement coopératif 

L'enseignement coop6ratlf consiste à compléter 

l'enseignement académique par des périodes de travail 

pertinent, lesquelles périodes a l t e r n e n t  idéalement avec 

celles des études.  L' 6tudiant devient  donc un étudiant -  

travailleur dont l'activité en milieu de travail est or- 

donne@ essentiellement à lui faire decouvrir les aspects 

pratiques de la profession 3 laquelle il se prépare au 

p lan  académique, 

2.2 Caractère réel des périodes de travail 

Durant ses pgriodes de travail, l'étudiant devient 

un employé de l'entreprise ou de l'organisme au même 

titre que t o u s  les autres employes et il real i se  un tra- 

v a i l  réel, gui de t o u t e  façon aurait 6té accompli par  un 

employé régulier. 

(1) ~ a f o n t a i n e ,  Gilles - L' ~nseiqnement coopératif, 1977, 
68 pages. 

Lafontaine, Gilles - Aperçu de la première partie de 
l'étude préliminaire concernant 
l'implantation de lqenseisnernent 
coopSratif en Technolosie Minérale 
au Collèqe de Thetford Mines. 1978, 
8 paqes. 
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2 . 3  Caractère éducati£ des pgriodes de travail 

Comme les pgriodes de travail s ' inscrivent 
dans un programme de formation, el les  se ron t  donc pla- 

n i f i é e s ,  pertinentes à la carrisre visée par le pro- 

gramme académique en même temps que suivies et évaluées. 
C'est peut-être là le seul aspect qui distinguera 1'6- 

tudiant-travailleur des autres travailleurs de ltentre- 

prise. 

2 . 4  Caractère suppl6mentaire des périodes de travail' 

Les a c t i v i t é s  des périodes  de travail viennent 

compléter la formation acadgmigue et non pas la rempla- 

cer. Comme conséquence, les programmes,qui ont au départ 

une durée donnée, sont généralement allongés du fait 

de l'insertion des périodes de stage. 

2 . 5  Alternance des ~ é r i o d e s  dtétude et de t r ava i l  

L'alternance des périodes d'étude et de travail 

constitue l'essence même du système coopératif. 

C e t t e  alternance est  appliquée de d i f f é r e n t e s  fa- 
çons. Elle peut aller de l'alternance quotidienne (per- 

met aux étudiants de passer une demi-journée au t r a v a i l  
et l'autre demi-journée aux études) à une alternance 

qui a comme base, une année. Mais le modèle d'alternance 

le plus répandu e s t  c e l u i  de l'alternance au r y t h m e  des 

saisons d'une durée habituelle de t ro i s  ou quatre mois. 
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Les maquettes d'alternance laissent souvent 

peu ou pas de temps pour des vacances annuelles pro- 

longées. A i n s i ,  la période estivale dans les program- 

mes coopératifs est employée soit pour des sessions 
d'étude, soit pour des sessions de travail. 

2.6 La coordination du svsthne 

L'implantation et le fonctionnement d'un pro- 

gramme d'enseignement alterné exigent  de la part de 

l'institution l'accomplissement de tâches d i t e s  "de 

coordination", Ces tâches de coordination sont assumSes par 

u n  "Service de coordination", Les coordonnateurs cons- 

t i t u e n t  le coeur du service et sont des professionnels 

du domaine correspondant au programme auquel ils sont 

affectgs .  

Les tâches de la coordinat ion peuvent prendre 

les formes s u i v a n t e s :  

- etablissernent des politiques et des o u t i l s  de 

fonctionnement ; 

- prospect ion des employeurs et des postes de 

stage; 

- prgparation des Studiants-travailleurs aux 

s t a g e s  et caunselling r e l a t i f  à la carrière; 

- organisation des entrevues étudiants-employeurs 
préparatoires aux stages; 

- affectation des stagiaires; 

- s u i v i  des stages; 

- Evaluation (stagiaires, stages)  . 



PRESENTATION DE LA SITUATION 

2.7  Processus de sélection (ou d'assignation) des stagiaires 

1- L'employeur présente une description du stage 

offer t  specifiant entre a u t r e l ' o b j e c t i f  du 

stage et les grandes lignes des principales  

ac t i v i t é s  proposées. Le coordonnateur offre 

son  aide à c e t  effet  aux entreprises qui le 
dgsireraient. Cette description de stage se  

fait sur des formules normalisées, 

2-  L e s  offres de stage ayant étB portées à la 

connaissance des stagiaires éventuels, des en- 

trevues employeurs-étudiants sont organisées 
au Collège par le Service de la Coordination. 

3- Des listes de choix pré£érentiels son t  alors 
établies de part et d'autre par les employeurs 

et les étudiants et remises au service de la 

coordination du Collège. 

4- Le Service de la coordinat ion procsde à l'as- 

signation des stagiaires en conciliant le 

mieux possible les choix des deux part ies .  

5- V i e n t  en su i t e  le processus d'embauche propre 
a chaque entreprise.  

2.8 Supervision du stagiaire  dans l'entreprise 

L'employeur doit accepter de conf ie r  l1étudiant- 

travailleur à un responsable compétent qu'on appel le  gé- 

néralement superviseur. Ce délégué de l'employeur v o i t  
à i n i t i e r  l'étudiant à l'entreprise, le conse i l l e  au be- 

soin, le corxige&ns son travail et finalement l'évalue. 
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2 . 9  V i s i t e  des stagiaires par le coordonnateur 

Durant la période de stage, l'entreprise et le 

stagiaire reçoivent la visite du coordonnateur de sta- 

ges au moins une f o i s .  Le principal  but de la v i s i t e  

étant de vgrifier sur p l a c e  si le stage se deroule bien 

t e l  que le prévoyait le programme et de contrôler  le ren- 

dement du s t a g i a i r e .  Le coordonnateur peut être appelé à 

i n t e r v e n i r  plus t ô t  que prévu si des problèmes dtadapta- 

t i o n  surviennent et que soit le stagiaire ,  soit Itemployeur 
lten informe et désire recourir A son aide .  

Evaluation du stagiaire 

Ltévaluation du s t ag ia i r e  est réalise@ par son 

superviseu dans l ' -@prise et par le coordonnateur. 

L'évaluation dans l'entreprise portera s u r  la 

performance et La progression du stagiaire alors que 1'6- 

valuation du coordonnateur portera sur les travaux de 
stages; la n a t u r e  de ceux-ci varie se lon  les programmes. 

2.11 Reconnaissance au dossier académique 

L e s  stages ne s o n t  pas toujours ( l o i n  de là) cré- 

dités au dossier académique mais leur réussite est géné- 

ralement une c o n d i t i o n  nscessaire à la poursuite  par lfétu- 

d i a n t  du programme coopératif. 

2.12 RBglementation 

La réalisation d'un programme de stage e s t  régie 

par un ensemble de politiques et de rsglements. 11 appar- 

- tient à chaque institution dr61aborer les politiques et 
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règlements qui conviennent à la situation et aux objec- 

tifs particuliers visés par le programme. V o i c i  à t i tre 

d'exemples quelques dispositions pouvant apparaPtre dans 

une t e l l e  rsglementation: 

- ordinairement, seuls les étudiants qui affi- 
chen t  une performance acadgrnique suffisante 

dont l e s  critsres sont déteminés sont Bligi- 

bles aux stages; 

- un stage non réussi, même s'il n'est pas cr6- 

ditable, peut être eause de renvoi  par l'ins- 

t i t u t i o n  d'un programme coopgratif; 

- un employeur peut renvoyer un stagiaire 

dans certains cas tels que: 

- le stagiaire se montre Incompé- 
tent ou inapte  à l'entraînement 

prof essionne1 (manque de motiva- 

t i o n  ou d'application) 

- le stagiaire  affiche une conduite  

incompatible avec les exigences 

du m i l i e u  de t r ava i l :  manque 

d'esprit de collaboration, d'as- 

siduité, de ponctualité, e t c .  

- aucun s tag ia ire  ne doit q u i t t e r  son  poste de 

stage sans Ilautorisation préalable de son coor- 

donnateur. 

2.13 Avantages de l'enseignement cooperatif 

Cette formule composte des avantages variés pour 

lmétud&ant, l'employeur, l'institution, les professeurs. 



I - Evidemment, ces avantages peuvent Stre plus ou moins 
importants dépendamment des situations, V o i c i ,  à titre 
d'exemple, en fonct ion des groupes quelques-uns des 

avantages : 

- favorise et accél8re la formation personnelle de 
l'étudiant; 

- intggration graduelle au monde du travai l ;  

- leur permet de trouver un emploi plus facilement 

à la fin de l e u r s  Btudes; 

- allège la monotonie du programme auquel ils son t  

i n sc r i t s  ; 

- f ac i l i t e  le choix de leur spéc ia l i sa t ion ;  

- les aide financi8rement; 
- leur permet de saisir les rapports  entre ce qu'ils 

apprennent aux cours et ce qui se fait dans l'in- 

d u s t r i e  ; 

- l e u r  permet d'acquérir des connaissances techni- 

ques supplsmentaires à celles acquises en ins- 

t i t u t i o n .  

Pour ltemplgyeur: --- 
- o b t e n t i o n  du personnel temporaire (les stagiaires)  

intéressé à s e  perfect ionner et apte à e n r i c h i r  

le climat de l'entreprise; 

- réduction des frais de recrutement due aux pos- 

sibilités d'embaucher d'anciens stagiaires;  

- rgduc t ion  des frais de formation des f u t u r s  em- 

ployés compte tenu de la possibilité d'embau- 

cher d'anciens stagiaires gui o n t  délà une for-  

mat ion dans l'industrie; d m  



PlUSENTATIQN DE LA SITUATION 

- rapprochement entre l'école et l'industrie; 
- diminution de la mobilité des employés a 

un poste donné puisque ce poste pourrait 

être comblé par un ancien s tagia i re  dont 

on connaît les possibilités. 

institution : ----------- 
- permet 3 l'institution d'adapter constamment 

ses  enseignements aux besoins et aux réali tés 

du m i l i e u ;  
- i n t ég ra t i on  accrue au milieu rgsultant des 

rapprochements multiples et des contacts 

suivis avec les employeurs; 

- augmente sa clientèle é t u d i a n t e ;  

- renseigne le monde du travail sur la valeur 
de ses é t u d i a n t s  

- facilite le placement des diplômés. 

2,14 Inconvénients de l'enseianement c o o ~ B r a t i f  

Ltenseignement coopératif comporte des difficultSs, 

des désavantages et des contraintes dont l'ampleur peut 

varier selon les programmes, selon la mentalité des gens 

impliquGs, selon la rgg ion  o?i le programme est appliqué. 

Voici,a t i t r e  d'exemple pour les différents groupes, quel- 

ques-uns de ces inconvgnients ou con t ra in tes :  
L-- - a rn 

Pour lf6tudiant: 

- le problême de continuité que pose l'al- 

ternance études-stages; 
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- La durée accrue du programme é t a n t  donnee 

1 ' introduction des stages ; 

- la d i s p a r i t i o n  possible des vacances d l B t é ;  

- le besoin de s'éloigner, possiblement, pour 

réaliser le stage; 

- la question des cours ou s t a g e s  pendant l'été; 

- le fait qu'il ne peut pas occuper un loyer, 

chambre ou pension d'une façon c o n t i n u e  pour 
toute une annge scolaire; 

- le manque d'adaptation des activités de stage 

aux études (en matiere de domaine ou de niveau) 

ou aux espérances de carrière de l'étudiant. 

- créat ion d'un poste dont la relgve nlest pas 

nécessairement con t inue ;  

- i n t ég ra t i on  d'un nouvel employé pour une durée 

limite@; 

- manque de travail pour occuper un stagiaire;  

- roulement du personnel au pos te  du stagiaire; 

- fournir un superviseur à la hauteur qui ac- 

cepterait de remplir une fonc t ion  d'éducateur; 

- les dgplacements encourus pour la sélect ion 

des stagiaires; 

- l a  non-rentabilité du stagiaire par rapport 

à l'investissement en temps et en argent; 

- la rémunération du stagiaire;  

- les prob lhes  syndicaux occasionnés par l'em- 

ploi d'un stagiaire selon la formule de l1en- 

seignement coopératif; 
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Pour 1 ' i n s t i t u t i o n :  
-----------CI----- 

- la question des cours à dispenser possible- 

ment l'été; 
- le réaménagement des gril les de cours du 

programme concerné; 

- non rggularité d ' occupation des résidences 

d'étudiants dans l e s  cas oa ceux-c i  doivent 

aller fa i re  Jeur  stage au l o i n ;  
- les nombreuses démarches impliquées pour 
constituer et m a i n t e n i r  un nombre suffisant 

de postes de stages; 

- l'augmentation des coûts de fonctionnement 

car l'administration d'un programme coopéra- 

tif requiert des ressources humaines et finan- 

ciSres plus considérables que pour les program- 

mes traditionnels correspondants. 
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METHODOLOGIE DE LA =CHERCHE 

Ce chapitre traite de la méthodologie qui a 

été suivie pour la cueillette des données. D e u x  su je ts  

y sont traités: premierment la description de la po- 
pulat ion qui a été sollicitée lors de l'enquête et 

deuxièmement, les questionnaires util ises au cours de 
cette enquête. 

1.0 Desc r ip t ion  de la population consul tée  

Comme il a déjà  été mentionn6, lîenquëte a été 

rgalisée aupr8s de q u a t r e  instances, Le  ablea au 1 
donne la répar t i t ion  de la population des répondants 
rejoints par lfenguête, 

Tableau 1 

Nombre de répondants ri5partis selon la fonc t ion  

Fonction Nombre de répondants 

Employeurs 

Services pédagogiques 

Professeurs 

Etudiants 

TOTAL 132 

* Un questionnaire n ' a  pu être analyse du fait qu'il a 
Bt6 reçu trop tard. 
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Pour compléter les données du Tableau 1, on 

d o i t  ajouter: 

a) que des questionnaires f u r e n t  adressés à 90 employeurs 

éventuels des f inissants de Technologie ~ i n é r a l e  . 
C'est donc dire qu'environ 53% (48/90) de la popula- 

t i o n  ciblée a répondu à l'appel; 

b) que les professeurs rejoints se classaient en trois 

catggories ; ( cf. catggories présentges dans le somaire) ; 

C) que Tes étudiants se répartissaient en deux groupes : 

- étudiants de col lég ia l  II en Technologie minérale; 

- étudiants de c o l l é g i a l  III en Technologie minérale  

( f i n i s s a n t s )  . 
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2.0 Les questionnaires 

Une version différente, adaptée 3 chacune des 

quatre catégories de rgpondants f u t  développ6e dans le 

cadre de cette enquête. Plusieurs aspects E t a i e n t  corn- 

:muns, d'autres s'adressaient b i e n  spécifiquement à l'un 

.ou l'autre des quatre groupes. La présente section s 'in- 
stéresse au contenu de chacune des formes ainsi qu'aux pro- 

)c8dures et aux étapes suivies pour la rgalisation de ces 

questionnaires. 

1 

2 -1 Composition des questionnaires 

Globalement,  chacune des versions rgalis6es cou- 

vraient sensiblement les mêmes aspects ; notamment: 

1- &es raisons qui inciteraient l e s  répondants 

à participer aux stages; 

2- les modalités de p a r t i c i p a t i o n  (durge, moment, 

nombre de stages, e t c .  . )  ; 

3- les conditions de pa r t i c ipa t i on ;  

4- le deroulement des opéra t ions ;  

5- l'attitude des répondants  à l'égard de llensel- 

gnement coopératif ;  

6- les avantages de la formule coopérative; 

7- les inconvénien ts  de la formule coopérative. 

Ceux q u i  désirent plus de d é t a i l s  sur le contenu 

des questionnaires peuvent s e  référer 5 la copie de cha- 
cune des versions, prgsentée en appendice.  
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2 . 2  Le mode de rénonse  

Toutes l e s  quest ions  furent formulées de la même 

manière. 31 s'agissait, pour les répondants ,  de cocher 

ou de deteminer l'ordre d'importance ou de préference 
qu'ils accordaient 2 chacun des éléments sugg6r6s comme 

réponses. 

2.3 L'origine et l'évaluation du contenu 

S'inspirant principalement de l'étude réalisée 
par Gilles Lafontaine dans la premisre phase du projet, 

nous avons retenu a peu près tous les éléments dignes 

d'intérêt qui pouvaient,d'une façon ou l'autre, apporter 

une certaine information p e r t i n e n t e  pour la prise de 

d6cision;à savoir,sl on d o i t  ou non proposer l'implanta- 

tion d'une formule d t  enseignement coopératif dans les pro- 

grammes de Technologie minBrale  au Collège de Thetford. 

Nous avons aussi doublé chacune des vers ions  du quest ion-  

naire d'une echelle d'attitude, ce qui nous a permis de 

comparer,chez les  quatre i n s t a n c e s  concernées, le degré 

d'accord ou de désaccord vis-à-vis de la formule d'ensei- 

gnement coopératif. 

Compte  tenu du fait que la version du questionnai- 

re destinée aux entreprises devait Stre p o s t e  et non 

remise en main propre, nous avons, en guise  d'une pré-ex- 

pé r imen ta t i on ,  soumis une premiêre dactylographie du tex- 

te à quelques personnes de l'industrie et à l'auteur de 

l'étude réalisée dans la premisre phase du projet, monsieur 

Gilles Lafontaine. La c r i t i q u e  de ces derniers nous  a per- 

mis dlapporter quelques corrections fort per t inentes  aux 

qua t re  versians du q u e s t i o n n a i r e .  
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2 . 4  L'administration du questionnaire 

T e l  qu'il a été d i t  pr8cédernrnentt la version du 

questionnaire s'adressant aux employeurs a été acheminée 

par la poste. Le questionnaire Stait accompagné d'un tex- 

te esquissant le modèle-type de la formule de l'enseigne- 

ment coopSratif, A u s s i ,  une quinzaine d'entreprises furent 

visitées par René T h i f f a u l t  q u i  comptait a i n s i  recueill ir 

certains témoignages ou certains dé t a i l s  qui seraient 

venus compléter les réponses du questionnaire. 

Les services pédagogiques, les professeurs et les 

étudiants ont  requ le questionnaire de main 3 main et c'est 

au moment oi on leur a remis le questionnaire que leur a 

été expliqué l'objet de l'enquête. 

La popu la t i on  et le questionnaire ayant étg expo- 

sés et l'enquête ayant eu lieu, voici consignés au cha- 

pitre III les r é su l t a t s  obtenus. 



Chapitre III 

ANALXSE DES RESULTATS 



Ce chapitre est consacré 3 la présentation 
et b l'analyse des résultats .  Il a étB divisé en dix 

grandes sections qui correspondent respectivement aux 

différents aspects consideres dans les quatre versions 

du questionnaire ut i l i sées  pour l'enquête. 

C'est a l'aide de l'analyse rgalisée dans ce 

chapitre qutil sera possible d'établir certaines re- 

commandations et a i n s i ,  de rejoindre le deuxième ob- 

jectif qui avai t  étE fixE au début du projet à savoir: 

e n  T e c h n o l o g i e  minékale ek pou& ce caa pmZ- 
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1.0 Raisons q u i  i n c i t e r a i e n t  les d i f -  

férents r é ~ o n d a n t s  3 ~ a r t i c i ~ e r  à 

ltenseignement coopératif 

.--Li . I 
Une des premières questions s'intéressait aux 

raisons q u i  motiveraient les employeurs, les services 

pédagogiques et les professeurs à par t i c ipe r  à une for- 

mule d'enseignement coopératif. L e s  rBponses recueillies 

s e r o n t  analysées en foncttion de la catggoxie de répon- 

dants. 

1.1 Les emwloveurs 

Aux employeurs, on demandait de cocher trois rai- 

sons qui l e u r  apparaissaient les plus importantes parmi 

une liste q u i  leur était proposée. 

Le Tableau 2 p r é s e n t e  la fréquence obtenue pour 

chacune des raisons suggerées . 
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Tableau 2 

Raisons retenues par les employeurs pour 

part ic iper  à une formule d'enseignement 

cooriéra tif 

Raisons  Fréquence 

Pour réduire les frais de recrutement 
et de formation des nouveaux employgs 
dans no t r e  entreprise, 

Pour aider notre entreprise en bénéfi -  
c i a n t  d'une main d'oeuvre temporaire. 

Pour aider financièrement l e s  é t u d i a n t s ,  

Pour fac i l i t e r  l'intégration des jeunes 
au marché du t r a v a i l .  
Pour intéresser davantage d ' é t u d i a n t s  
au domaine m i n é r a l .  
Pour répondre à un souci social  en par- 
t i c i p a n t  à la formation des jeunes. 

Pour ajouter une formation pratique au 
jeune e tud i an t ,  en l u i  fa isant  vivre 
une expérience de travail. 

Pour fa i re  acquérir à IIStudiant des 
connaissances techniques supplémentai- 
res à cel les  acquises en i n s t i t u t i o n .  

Autres raisons. 

Les données du tableau ind iquent  que les raisons 
"gn, Ilhm et "du o n t  B t 6  retenues le plus frgquemment. 

Il sera intéressant de vérifier si ces raisons 

ont été Ggalement retenues par les autres répondants. 
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1.2 Les services pédagogiques 

Aux services pédagogiques, la même question a étg 

pasge avec toutefois certaines nuances. Une l i s te  de huit 

( 8 )  raisons leur é t a i t  proposée et chaque répondant devait 

indiquer l'ordre d'importance qu'il accordait a chacune de 
ces raisons. (1) marquant la raison la plus importante, 

( 8 )  la moins importante.  Le Tableau 3 présente les rgsul- 
t a t s  obtenus à cette question. 

Tableau 3 

Raisons retenues par les services pédagogiques 

Fréquence par ordre d'irnporhance 
Raisons 

1 2 3 4 5 6 7 8  

Si j'acceptais d'appuyer ltétablisse- 
ment de cette formule d'enseignement 
ce serait parce que cette forme dten- 
seignement aurait pour e£Eet: 
a) De faci l i ter  l'intégration des jeu- 

nes au marché du travail. 3 3 4 2 1  

b) D l aider f inanciSrement les étudiants. 2 3 

c) De donner aux compagnies une image 
plus  j u s t e  de ce qui se fait dans 
le collège. 1 

d) D'ajouter une formation pratique 
à l'étudiant en lui fa i sant  vivre 
une expérience de travail, 8 3 2  

e) De fac i l i t e r  le placement de nos 
diplômgs . 

f )  D'augmenter notre clientele étu- 
diante. 

g )  De contr ibuer  à resserrer les 
liens école-industrie, 

h) De permettre Zi l'étudiant d'acqué- 
rir d e s  connaissances techniques 
supplémentaires à celles acquises 
en i n s t i t u t i o n .  4 3 3 2  

i) Autres raisons. 
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A la lecture du Tableau 3 on constate que la rai- 
son "dM c'est-à-dire "d'ajouter une formation pratique 

3 l'étudiant en l u i  faisant vivre une expérience de tra- 
vail" a B t é  retenue comme p lus  importante. La raison 

"hlf soit "de permettre 3 l'étudiant d'acquérir des con- 

naissances techniques supplémentaires à celles acquises 
en i n s t i t u t i o n "  a i5té aussi considérée comme t r S s  impor- 
tan te. 
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1.3 L e s  professeurs 

L e s  professeurs ont eu eux aussi 3 indiquer les rai- 

sons qui les i n c i t e r a i e n t  A participer à une t e l l e  for- 

mule d'enseignement. Le Tableau 4 renferme les réponses 

de ces d e r n i e r s .  

Tableau 4 

Raisons retenues par les professeurs 

Raisons Frequence par ordre 
d'importance. 
1 2 3 4 5 6 7 8 9  

. . . . - - -- . - 

Si j'acceptais de participer à cette 
forme d'enseignement, ce serait parce 
que cette forme dlenseignement a u r a i t  
poux effet:  

a)De fac i l i te r  l1int&gration des jeu- 
nes au marché du travail. 5 2 7  2 1 

b)De me permettre d'obtenir de façon 
continue, un "feedback" de mon en- 
seignement. 

c) D'aider financièrement les é t u d i a n t s .  2 1 

d)De me permettre d'ëtre à l'affût des 
innovations dans l'industrie. 

el D r  intéresser davantage d ' é tud iant s  
au domaine minéral.  

£)De faciliter le placement des di- 
plômés. 

g)Dtajouter une format ion pratique 
à l'étudiant en lui f a i s a n t  vivre 
une expérience de travail. 

h)be contribuer à resserrer les liens 
école-industrie. 2 2 2 5 3 2 1  

i) De permettre à 1 'étudiant d'acqué- 
rir des connaissances techniques 
supplgrnentaires à celles acquises 
en i n s t i t u t i o n .  2 4 4 5 1 1  

j) Autres xaisons . 
- ,  -- . --. .---,-. ------.-- 
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Les ra i sons  " g " ,  "a" et "if9 sont les trois 

raisons q u i  on t  et6 le plus souvent r e t e n u e s  par les 

professeurs. 

En fa isant  une ce r t a ine  forme de rapprcchement 

entre l e s  réponses des professeurs, des services pgdago- 

giques et celles des employeurs, il est intéressant de 

constater  que ces trois types de rgpondants on t  sglec- 

tionngs les m ê m e s  raisons soient:  

- D'ajouter une formation pratique à l'étudiant 

en l u i  faisant vivre une expérience de travail; 

- de fa i re  acquérir à l'gtudiant des connais- 

sances techniques supplémentaires à celles 

acquises en institution; 

- de faciliter l'intégration des j eunes  au m a r -  

ché du travail. 
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2.0 Activ i tés  de. staqe 

Cette sect ion a étd développ8e dans le but 

de vér i f i e r  auprss des employeurs et des professeurs 

quelSes seraient les tâches q u i  pour ra ien t  être 

réalisées pendant les périodes de stage, et ce, dans 

les trois domaines de spécialisation du programme 

de Technologie minérale, 

2.1 En Géologie appliquée 

Le Tableau 5 regroupe les réponses des em- 

ployeurs et d e s  professeurs. 11 e s t  ngcessaire de 

noter  que les employeurs n'avaient qu'à cocher 

les tâches que pour ra i t  accomplir un é t u d i a n t  en 

stage dans l e u r  entrepr ise  a lo r s  que l e s  profes- 
seurs  avaient à numéroter, par ordre d'importance, 

les tâches qui préférablement devraient ê t r e  réali- 

sées en stage. (1) marquant la tâche la plus impor- 

tante à être  réalisée en stage et ( 6 )  la moins im- 

portante. 
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Tableau 5 

Activités de stage en Géologie appliquée 

Fréquence d e i  Réponses des professeurs 
Tâches réponses des em- par ordre d'importance. 

ployeurs 1 2 3 4 5 6  - 
Dans ce domaine, le stagiaire 
pour ra i t  participer aux tâches 
suivantes: 

a) Installation et manipula t ion  
sur le terrain d'instruments 
de mesure pour la gsophysi- 
que et géotechnique. 

b) Exécut ion de travaux de ter- 
r a i n  (échantillonnage, fora- 
g e ,  levés de s tructure}  , 

c )  Préparation et organisation 
matérielles de travaux de 
t e r ra in .  

d)   épouillem ment, organisation, 
compilation et dessin de 
données g8ologiques. 

e )  Exécution et surveillance 
d t  essais de l abora to i re .  

f) Implantation et levg des 
travaux à 1 'aide des tech- 
niques topomé triques (mani- 
pulation, calcul  , dessin) . 

On observe une assez forte -concordance entre les répon- 

ses des employeurs et cel les  des professeurs. Ce fait est i l l u s -  
tré par les tâches "ct' et "f" qui ont été choisies rarement par 

les employeurs et ont de m ê m e  reçu très peu d'importance des 

professeurs. Les autres tâches q u i  ont été davantage retenues  

par les employeurs l'ont aussi été par les  professeurs. 



2 . 2  En Exploitation 

De la même mani8re qu'au tableau précédentrsont 

regroupées au Tableau 6 les opinions des employeurs et 

des professeurs quant aux tâches d'exploitation qui  de- 

vraient f a i r e  l'objet de stage. 

Tableau 6 
Activités dg. staqe en Exploitat ion 

~requence des Keponses des prof es -  

Taches réponses des -seurs par ordre d'impor- 
employeurs tance 1 2 3 4 5  

Dans ce domaine, le stagiaire 
p o u r r a i t  participer aux tâches 
suivantes : 

a) Implantation et levé des t ra-  
vaux à l'aide des techniques 
topomStriques (manipulation, 
calcul, d e s s i n )  . 

b) Observation, cueillette et a- 
nalyse de données concernant 
le fonctionnement de It6qui- 
pernent, les méthodes de txa- 
vail, les cofits, la p l a n i f l -  
cation des travaux. 

c) Inspection et contr8le  de la 
qualité du m i l i e u  de travail: 
air, gaz, poussière, bruit, 
etc. 12 

d) Mécanique des roches, i n s t a l l a -  
tion et surveillance d'instru- 
ments de mesure, essais de 
laboratoire .  

e )  Travaux de production au chan- 
tier. 



ANALYSE DES RESULTATS 

On constate à la lectuxe des données que 

les professeurs favor i sen t  corne tâches 2 rgaliser 
en stage "ltLmpLantation et leve des travaux à l'ai- 

de des t e chn iques  topom8triques" alors que les em- 

ployeurs on t  retenu en majorité t l l t i n s p e c t i o n  et le 

contrôle  de la qualité du milieu de travai l"  comme 

principale tâche à réaliser en stage. Toutefois,  les 

deux groupes s'entendent pour ne pas retenir la tâ- 

che "mgcanique des roches, installation et surveillan- 

ce d'instruments de mesure, essais de laboratoirett. 
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Le Tableau 7 présente les réponses des employeurs 

et des professeurs quant aux tâches qui pourraient préfg- 

rablement être r8alisées en stage dans le domaine d a  la 

minésalurgie. 

Tableau 7 

Activités de staae en Minéraluraie 

Fréquence des Réponses des profs 
Tâches réponses des p a r  ordre d'importance 

employeurs 1 2  3 4 . 5 -  

Dans ce  domaine, le sta- 
gia ire  p o u r r a i t  p a r t i c i -  
per  aux tâches suivantes : 

a) Préparat ion et r é a l i s a t i o n  
d'essais de l abora to i re  
concernant  le traitement 
des substances m i n é r a l e s  
ou le contrôle de la qua- 
lit6 des produits. 

b) Marche d'une usine pilote 
visant à &prouve+ le trai- 
tement  d'une substance mi- 
nérale. 

cl Compilation et analyse des 
données d ' expérimentat ion 
ou de production, 

-d) Inspect ion  et contrôle de 
la qualité du milieu de 
travail : g a z ,  poussière, 
b r u i t ,  température, etc. 

e) Travaux de production dans 
ltatelier de traitement. 
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Alors que les employeurs favorisent l e s  tâches 

lia , "d" et "e " , apparaissant au Tableau 7 ,  les profes- 

seurs eux, favorisent à peu pr5s également les tâches 

"arr, "b" et "e" .  Les tâches "a"  et "eu sont donc rete- 

nues par les deux groupes. 

En guise de conclusion en ce qui a t r a i t  aux 

activitgs de stages dans les trois domaines de spécia- 

lisation que les employeurs et les professeurs o n t  ana- 
lysses, on peut considsrer que les deux groupes voient 

sensiblement de la même façon le travail qui p o u r r a i t  ê- 

tre réalis6 en stage. On pourra certainement u t i l i s e r  

ces informations pour s t r u c t u r e r  le plan de stage quant 

aux act iv i t é s  à être réalisées par le stagiaire. 
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3 . 0  Modalités de warticiaation 

Cette section avait pour but de déterminer 

quel les  modalites les différentes ins tances  aimeraient 

voir s'établir advenant llimplantation de l'enseigne- 
ment coopératif. Les aspects touchés comprenaient la 
durée du stage ,  le moment du stage, le nombre de stages, 

etc.  

La durée du stage 

Les d i f f g r e n t s  groupes de répondants avaient à 

indiques leur choix en numérotant par ordre d'importan- 

ce les quatre suggestions quant à la durée possible 

du stage (1) marquant l e u r  premier choix et(4) leur der- 

nier choix.  Le Tableau 8 i l l u s t r e  les réponses obtenues. 

Tableau 8 

Durée du staqe 

Durées Employeurs -- Pédagogi-ues -- Prof .-A ess,e-UR E t u d i a n t s  
possibles 1 2  3 4 ' -  1 2 3 4 -  1 2 3 4  1 2 3 4  

1 mois 6 2 2 1 3  

2 mois 6 7 12 

3 mois 1 6 8 4 2  

4 mois 1 7 8 4 4  7 3 1 2  12: 1 1 3 

De t ou te  évidence., la duree i d é a l e  des stages selon les 

répondants ,  serait de quat re  mois; soit, lréquivalent d'une 

session scolaire au collégial. 
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3.2 Le nombre de stages 

L e s  services pédagogiques, les professeurs et 

les étudiants avaient à se prononcer sur le nombre de 

stagesqu'ils favoriseraient pendant la durée du program- 

me. Le Tableau 9 présente les réponses de ces di f férents  

répondants, 

Tableau 9 

9 

Catégories de répondants Nombre de stases 

1 2 3 4  
- - 

Services pédagogiques rn 3 9 '  

Professeurs 8 9 1 

Etudiants 3 16 13 1 

TOTAL 

L e s  données du tableau i n d i q u e n t  que la majorité 

des répondants ( 3 4 )  o n t  déterminé qu'idéalement il devra i t  

y avoir deux ( 2 )  stages au programme. 



ANALYSE DES RESULTATS 

3 . 3  LI 
dans le programme 

On dgsirait savoir 2 quel moment de l'année (sai- 

son) et a u s s i  à quel moment dans le programme (sess ian)  
il serait prgferable de t e n i r  les stages. 11 est néces- 

saire de spécifier que les employeurs avaient à se pro- 

noncer sur le moment de l'annbe (saison) seulement et 

non pas à quellessessiomdans le programme il conviendrait 

de t e n i r  les périodes de stage. Le Tableau 10 renferme 

les  rgponses aux deux modalitgs mentionnées ci-dessus. 

Tableau 10 

Moment des stages 

Employeurs -4 Moment et situa- servi- profes- E ~ U - a  

du de 1 t i o n  du stage ces pé- seurs diants  
Total 

stage référence dagogi- 
ques 

Entre janv. 
et avril 8 1 19 

Entre mai 
et août 3 4  4 2 

Entre sep$ 
et déc. 4 2 3  4 

Automne 1 

Hiver 1 
Eté 1 

Automne 2 

Hiver 2 

Eté 2 

Automne 3 

Hiver 3 

Eté 3 4 3 10 
-- 

1 7  
A 



ANALYSE DES RESULTATS 

L e s  employeurs favorisent largement la période 

entre m a i  et août pour t e n i r  des stages,  Les autres 
instances retiennent aussi l'été comme période ideale 

pour l e s  stages.  Les périodes d'été succedant à la pre- 

migre et seconde année d'études seraient, se lon l es  ré- 
pondants, les endroits idéaux pour situer les deux pério- 

des de stage.  On se souvient qu'à la section précédente, 

on avait déterminer qu'idéalement il devrait y avoi r  deux 

stages.  
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Roulement des staqiaires - Diversité des stages 

D'une part, on a demande aux employeurs leur 
préference quant à la forme de roulement des stagiai-  
res qui p o u r r a i t  être instaurée.  D'autre part, 

on demandait aux Btudiants leur préférence quant  à la 

diversité des employeurs chez qui ils aimeraient a l l e r  

en stage. Une première moitié du Tableau 11 regroupe 

les opinions des employeurs et l'autre, celles des étu- 

diants .  

Tableau 11 

Roulement des staqiaires - Diversité des staqes 

A) Employeurs 
Roulement des stagiaires 

Le même étudiant pour un nombre de 
stages consécutifs. 2 6 1 1 2  

Un stagiaire  d i f f é r e n t  à chaque 
stage. 

Aucune prgférence. 

 ela ais des stagiaires  (permanence 
d'occupation d'un pos te ) .  

B )  Etudiants 
Diversité des stages 

Ordre de préférence 
1 2 3 

TOUS l e s  stages chez le même 
employeur. 

Un employeur différent à chaque 
stage . 
Aucune prgf érence. 
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On remarque ici une divergence dans l e s  vues 

des employeurs et des é t u d i a n t s ,  A l o r s  que les emplo- 

yeurs préfèrent nettement recevoir le m ê m e  é t u d i a n t  

pour tous l e s  stages au programme, les é t u d i a n t s  eux, 

au contraire, préféreraient changer d1employeuràpr8s cha- 

cun de leurs stages, 
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3.5 Statut du s t a g i a i r e  

Par cette question, nous voulions vérif ier  
les poin t s  de vue des quatre catégories de répon- 

dants (employeurs, services pédagogiques, professeurs 

et étudiants)  sur une rémunérat ion possible des sta-  

giaires .  Le Tableau 12 renferme les réponses recueillies 

sur cette question. 

Tableau 12 

S t a t u t  du staqialre 

Employeurs Services 
Statut  par ordre Pédagogi- professeurs Etudiants 

de préférence ques 
1 2  . 1  2 1 2  1 2  

Employé régu- 
l i e r  rémuné- 
ré. 3 5  4 

Employé ré- 
g u l i e r  non- 
rémuneré. 

Autres .  

Tous s'entendent sur le fait que le s tag ia i re  

devrait être rémunéré. Notons cependant que dans la ca- 

tégorie "autre" les  employeurs ont i n s i s t é  pour donner 

le s t a t u t  d'employé temporaire rémunéré et non pas d'em- 

ployé régulier rérnunérg. Evidemment, nous leur donnons 

raison, c i e s t  cette formulation que nous a u r i o n s  dû adopter 

dans la question. 
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3 . 6  Taux de rémunération du stagiaire 

Cette section vient compléter la précédente et 
vise 3 déteminer quelle serait la forme de rgmunération 

la plus Bquitable. Le Tableau 13 présente les réponses 

£oumies par les différents groupes de répondants. 

Tableau 13 
T a u x  de rémunération du s tagia i re  

Employeurs Services 
RiSrnunérations par ordre Pédagogi- Professeurs Etudiants 
possibles de préférence ques 

1 2  3 4 1 2 3 4  1 2 3 4  1 2 3 4  

Au même titre 
qu'un autre 
employé occu- 
pant la fonc- 
t ion .  

Salaire m i n i -  
mum. 

Salaire 3 n6- 
gocier . 18 4 2 

Aucune rému- 
nerat ion,  6 5 

Autres. 

Les o p i n i o n s  des répondants  s o n t  partagées principa- 

lement e n t r e  Les catégories: "salaire à négocier" et "au 

même t i t r e  qu'un a u t r e  employg occupant la fonct ion" ,  Alors 

que les employeurs et les professeurs p r i v i l é g k n t  davan- 

tage la formule "salaire à négocier", les services pédago- 

giques et les Qtudiants opten t  en premier l i e u  pour un 

taux de rémunération egal à celui d'un employé r é g u l i e r  oc- 

cupant la même fonction. 
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3.7 Aide 3 inc idence  financière 

Il s'agissait dans c e t t e  question, de vérifier 

auprès des employeurs et des étudiants quels types d'ai- 

de pour ra ien t  o f f r i r  l e s  employeurs au encore quels ty- 
pes d'aide les étudiants aimeraient recevoir en cours 

de stage. Evidemment c e t t e  question deviendrait plus 

p e r t i n e n t e  dans le cas oiî un employeur n t o f f r i r @ t  

aucune a u t r e  forme de rémunération. 

Rappelons aussi, pour une meilleure compréhensios 

du Tableau 14, que les employeurs n'avaient qu'à indiquer 

le type d'aide qu1ils comptaient donner alors  que les Btu- 

d iant s  avaient à etabl i r  par ordre de préférence l'aide 

qu'ils aimeraient recevoir. 

Tableau 14 

Aide à incidence financisre 

Types d'aide à 
incidence f inan- 
cière 

ESnployeurs E t u d i a n t s  
ardra de prPf6rence 

fréquence 1 7  1 A 

Logement 

T ranspor t  

N o u r r i t u r e  

Allocation de séjour 

Aucune 

Autre 
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On peut formuler l'hypothèse que les 

employeurs ont répondu 3 cet te  question en consi- 

dérant certaines s i tuat ions  inhérentes  au travail  
que les stagiaires auraient à effectuer. 

Ex,: Le transport dans le cas oa le stagiaire aurait 

B se déplacer dans le cadre de son travail. etc. 

Rien ne nous permet d'affirmer que c e t t e  forme 
d'aide s'appliquerait dans le cas oQ le stagiaire se- 

r a i t  rgmunéré normalement et n'aurait pas à encourir 

certains frais occasionnés par son travail. 
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3 . 8  Plan de stage à présenter par l'employeur 

Cette question s'adressait aux employeurs et 

voulait vgrifier si ces derniers Btaient prêts a pr6- 

senter un plan de stage comprenant les object i fs  et la 

liste des activités  en vue de l'assignation des sta-  

giaires. A la question qui  leur était posée à savoir: 

"Acceptehiez-voua de pnéhenXeh l e  p l a n  
d e  a tage  nisceb~aii te d l'abbignakion deb 

b$ugiai&i~e& '' ? 

34 o n t  ngpondu o u i ,  

9 o n t  hépondu non, 
4 ne a e d o  nt pad pno no nce'b . 

L e s  neuf (9) qui n'accepteraient pas de présen- 

ter le plan de stage ne s o n t  pas n6cessairement des entre- 

prises qui ne désirent pas recevoir des stagiaires. Effec-  

tivement une analyse croisée au niveau de la question ci- 

dessus et cel le  concernant l'acceptation de stagiaires a 

r6vél8 que cinq des neuf entreprises concernées se s o n t  
d i t e s  prêtes 2 recevoir des stagiaires .  
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3.9 Autres modalités pour l e s  Btudiants 
1 

Le Tableau 15 renferme les résultats  o b t ~ n u s  B 
la question concernant les diffgyenles  autres modalités 

de par t ic ipa t ion  sur lesquelles les é tud iant s  avaient 

à se prononcer, 

Tableau 15 

Autres modalités de ~ a r t i c i ~ a t i o n  Dour les 

étudiants 

Autres Modalités Réponses présentées 
par ordre de préférence 

Choisir l'entreprise 

Participer au choix de la 
région oQ se déroulera le 
stage 

E t r e  rémuneré 

Avoir d r o i t  de regard au contenu 
du stage 

Le tablequ nous indique que les stagiaires  accor- 

dent une importance sensiblement égale aux quatre moda- 

l i t és  gnoncées. 
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3.10 Accrgditation des staaes et im~or t ance  de la 

rgussite des stages 

Le Tableau 16 présente les réponses des services 

pédagogiques et des professeurs aux questions suivantes: 

- PeukaiX-on a&toueh dea c h E d i a  pou4 
~ Z a g e s ?  

- La i r & u b b i $ ~  du b t a g e  pa/t L I E t u $ i a n ; t  devitai$- 

e l t e  deven ih  une c o n d i t i o n  esa e n t i e l l e  a La 
p o u k ~ u i z e  du pnog~amrne? 

Tableau 16 

Accréditation des stases et importance de la 

rBussite des stases 

Autres rnodali-trSs Sem. P$d. 

oui non 

Professeurs 

o u i  non Aucune 
réponse 

Accrédi ta t ion  des 
stages 13 

Importance de la 
réuss i te  du stage 10 

Majoritairement les  services pédagogiques et les 

professeurs jugent que les stages devraient  être accrédi- 

t é s  (portés au b u l l e t i n  des Btudiants)  et que la réussite 

des stages devrait devenir une cond i t ion  essentielle à 

la poursuite du programme. 
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4 . O  Conditions de ~ a r t i c i ~ a t i o n  des 

services ~édasosiaues et des professeurs 

L e s  questions comprises dans ce t te  section visaient  
à déterminer quelles conditions les services pédagogiques et 

les professeurs poseraient avant de s'engager dans une for -  

mule dlenseignemeqt ., ~ o p E r g a . .  . . . 

4.1 Les services uédaaoaiaues 

Le Tableau 17 renferme l'importance accordge à chacune 
des condi t ions  s u r  lesquelles avaient à se prononcer les ses- 
vices p8dagogiques. 

Tableau 17 

Conditions de participation des Servic_esédago$xques - - 

- - -  Condition Condition Condition Aucune 

Conditions primordia- souhaita- secondaire importan- 
le b l e  ce 

a)Que toutes les instances 
concernees ( synd ica t ,  dgpar- 
tements affectgs, étudiants) 
soient favorables à llim- 
plantation de cette formu- 
le dl enseignement. 6 

b)Que les ac t iv i t é s  du stage 
soient en complément à la 
formation fondamentale dis- 
pensée en i n s t i t u t i o n  et non 
pas une forme de remplace- 
ment de c e t t e  formation. 8 

c)Qutil y ait une forme de 
garantie de la poursuite de 
la formule pour une pgriode 
de quelques années. 6 

d)QuUil y a i t  une certaine 
assurance de l a .  p a r t i c i p a - .  
t i o n  d'un nombre s u f f i s a n t  
plentreprises. 8 

e )  Que les coûts a d d i t i o n n e l s  
- (spéciaux) occasionnés par 
l'application de c e t t e  for- 
mule ne s o i e n t  pas défray- 
é s  par le Collège. 2 

f) Avoir une cer ta ine  assuran- 
ce de la qualité du s tage .  8 
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Les donnses du Tableau 17 révslent que seule 

la raison "eu a été jugée peu importante. L e s  autres 

conditions on t  toutes B t B  jugées très importantes, 
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4 .2  Les ~xofesseurs 

De la même façon qu'au tableau prgcédent, nous pré- 
sentons les repenses des professeurs quant à leurs conditions 
de pa r t i c ipa t ion ,  

Tableau 18 

Conditions de ~ a r t i c i ~ a t i o n  des ~rofesseurs 

, C o n d ~ t ~ o n  ~ C o n d l t i O n  Condition Aucune 
primordia- souhaita- secondaire importan- 

Conditions le b l e  ce 
1 2 3 4 

a)Que la durée du ( d e s )  
stage (s) me convienne.  1 

b) Que le m o m e n t  du (des) 
stage ( s )  me convienne. 
c)Que le temps prévu 
pour le ( s )  stage (s) ne 
s o i t  pas prélevé à même 
le temps normalement con- 
sacr6 Zi l'enseignement en 
i n s t i t u t i o n .  11 

d)Que j'aie d r o i t  de regard 
sur le contenu du program- 
me des stages.  5 

e) Que les frais de la coor- 
dina t ion  des stages ne 
s o i e n t  pas p u i s é s  à même 
la masse s a l a r i a l e  des pro- 
fesseurs. 10 

f )Que  les ac t i v i t é s  de sta-  
ge soient un complément à 
la formation fondamentale 
dispensée  par l'institution 
et non une forme de rempla- 
cement de c e t t e  formation. 16 

g)QuBil y ait une forme de 
garantie de la poursu i t e  de 
la formule pendant une pé- 
riode de quelques années .  7 

h)Qufil y a i t  une certaine 
assurance de la participa- 
tion d'un nombre s u f f i s a n t  
dtentreprises. 14 7 
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On constate que: 

a) les quatre principales conditions sont dans l'ordre 
Ilfil, llhll, IlC" et "g"; 

b) les quatre conditions moins impor tan tes  son t  dans Itordre 

' a '  "b" , Ild" et 1Ie" 
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Su iv i  des stagia ires  par les entreprises 

Pour assurer la qualité des stages dans le cadre 
de la formule d'enseignement coopgrat i f ,  chaque étudiant  

d o i t  être sous la direction d'un superviseur. Ce dernier 

est appelé à remplir certaines fonct ions  bien précises 

depuis l'initiation du stagiaire à l'entreprise jusqu'à 

l'évaluation du s t a g e  proprement d i t .  

Le Tableau 19 présente les réponses des employeurs 

aux questions t ouchan t  les tâches qui leur sont devolues 

dans le suiv i  des stagiaires.  

Tableau 19 
Suivi des staqiaires par les entreprises 

Oui Non Aucune 
réponse 

A) Votre entreprise accepterait- 
elle d'assigner une personne 
pour l'une ou l'autre des 
fonctions suivantes? 

- accueil et initiation de 
l létudiant à 1 ' entreprise. 4 0  

- initiation de l'étudiant 
aux tâches à accomplir 

- support et accompagnement 
au stagiaire  35 

- éva lua t ion  du comportement 
du stagiaire  

- Gvaluation des connaissan-  
ces du stagiaire  par r a p p r t  
aux tâches accomplies 40 

- évaluation du t r a v a i l  pro- 
prement d i t .  

B) V o t r e  entreprise serait-elle, 
prête à recevoir des responsa- 
bles (coordonnateur,  professeurs) 
de la maison d'enseignement pour 
fins d'observation et dl  éva lua t ion  37 7 

du s taqia i re?  
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A la lumiBre des repenses consignées au 

Tableau 19 ,on  s'aperçoit que les employeurs sont 

prêts à assumer le rôle qu'ils auraient 3 jouer 

advenant l'implantation de l'enseignement coopératif. 



ANALYSE DES RESULTATS 

Déroulement des opgrat ions 

La formule de l'enseignement coopératif exige 
de la maison d'enseignement et des professeurs un tra- 

vail de cooxdination des stages et implique certaines 
contingences qui touchent  les services pédagogiques, les 

professeurs et les étudiants,  En ce sens,  en premier lieu, 
on a demandé aux services pédagogiques et aux professeurs 

de se pronconcer sur le type de coordination qu'ils favo- 
riseraient et, en second lieu, on a cherché 3 recueillir 

auprès des t r o i s  instances concernées leurs opinions vis- 

à-vis des contingences sous-jacentes à la formule dé lten- 

seignement coopératif, 

6.1 Coord ina t ion  des stages 

Le Tableau 20 regroupe les rgponses obtenues aux 

différentes questions touchant le mode de coordination 

des stages et la répartition des tâches. 
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Tableau 20 
Mode de coordination des stages et r épa r t i t i on  des tâches 

a) Pour assurer la coordination des 1 2 Aucune 1 2 Aucune 
stages,  vous verriez: réponse repense 
- un professeur du département de 

Technologie minerale 

Questions concernant la coor- Services péda- 
d ina t ion  des stages sosiques 

ordre de prs- 

- un comité 5 2 6 115 3 1 

Professeurs 
ordre de pré- 
férence 

ib) Advenant le cas ou un comité de 
!coordination s e r a i t  mis sur pied, 
,il devrait être composé: 

- de professeurs du département 
de Technologie minérale exclusiv. 

- de professeurs du département 
de Technologie minérale et de 
professeurs de d'autres dépar- 
tements. 

- de professeurs du dgpartement 
de Technologie minérale et de 
membres de l'administration du 
Collège 

- de professeurs du département 
de Technologie minerale, de 
d'autres départements et de 
membres de 1 ' administration 
du Collège 

c) Seriez-vous prêts  à travail- 
l e r  au sein d'un comité d e  réponse 
coordination de stages.  



ANALYSE DES RESULTATS 

(Su i te  du Tableau 20) 

D) Si vous aviez a travail ler dans 
un cornite de coordination quel- 
le ( s )  tâche ( s )  parmi les sui- 
vantes seriez-vous prêts à ac- 
complir? 

- Prospecter les employeurs 
suscept ibles  d'offrir des 
stages, leur expliquer le 
programme, les convaincre 
d'y participer et présider 
à chacune de leurs démar- 
ches p e r t i n e n t e s .  

- I n i t i e r  les B t u d i a n t s  au 
système, les guider et les 
conseiller individuellement 
quant au deroulement de l e u r  
carrière et au choix de leurs - 
stages . l 

Services pédago- Professeurs par 

- Organiser les entrevues em- 
ployeurs-étudiants préala- 
bles  aux stages,  presider 
à l'assignation des sta- 
giaires, 

i 
i - 2 1 1 1 1 1  1 

giques par ordre 

- Visiter les stag. et les em- 
ployeurs d u r a n t  l e s  stages 
de manisre 3 contrdler  le 
dsroul. du stage et régler 
les prob. qui peuvent surve- ' 
n i r  en cours de stage entre 
les stagiaires et l'employeur, 1 - - i 1 - 3  8 

ordre de préfgren- 

- Participer à ltévaluation du 
stagiaire et de s o n  stage. ( 1 1 1 1 - 2 -  7 

W*f nr UC . PC) UC . 
1 2  3 4 5 6 7 &.Il 2 3 4 5 6 rép. 

- Maintenir un centre de docu- 1 
rnentation sur les employeurS 
et les carr igres .  1 2 1 2 - 1 - -  7 

- Effectuer la g e s t i o n  Einan- 
tigre du progranmie. - 1 2 - - 1 1  8 
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A la lecture du Tableau 20, on constate: 

A) Que les services pédagogiques favorisent autant un 

professeur qu'un comité pour assurer la coordination 

des stages.  Les professeurs, par contre, se s o n t  pro- 
noncés plus en faveur  d'un comité. 

3) Que si un comité de coordinat ion des stages e s t  m i s  
sur pied, les services pédagogiques le voient, tout 

d'abord, composé de professeurs du dspartement de 

Technologie minérale et de membres de l'administra- 

t i o n  du CollSge et comme deuxisme choix, ils le 

voien t  composé de professeurs de Technologie mingra- 

le exclusivement. Les prof es seurs , eux aussi, retien- 

nent le même premier choix mais on t  choisi, en second 

Lieu, des professeurs du dgpartement de Technologie 

minérale et de d'autres départements ainsi que des mem- 

bres de l'administration du CollSge. 

C) Qu'à peu près la moitié des membres des services péda- 

gogiques accepteraient de faire par t i e  du cornitg de 

coordination et quiun peu plus de la moi t i é  des pro- 

fesseurs on t  aussi répondu positivement. 

D) Que les professeurs p r g f é r e r a i e n t  assumer les tâches 

qui s'ajustent plus sp6cifiquement à leurs tâches 

de formateurs tel les la visite et l'évaluation des 

s tag ia i res .  Les membres des services pédagogiques se 

voient mieux au niveau des tâches te l les  que prospec- 

ter les employeurs,  organiser les ent revues ,  bref, 

les tâches  d'arganisation et d'administration. 
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6.2 Contingences impliquées 

Dans le Tableau 21, on retrouve les r6ponses aux 

questions concernant les contingences impliquées par la 

formule d'enseignement coopératif pour les é tud i an t s ,  les 
services pédagogiques et les professeurs advenant leur par- 

t i c i p a t i o n  2 un t e l  enseignement. 

Tableau 21 

Contingences irnpliquges pour les services pédagogiques, les 
professeurs et les etudiants 

Instances 
concernées 

Oui Non 
Questions réponse 

E t u d i a n t s  a)Seriez-vs prêts à suivre des cours 
d u r a n t  l1é . t6  advenant le cas où les 
stages s o i e n t  tenus pendant les 
sessions reguli&res? 

Services 
Pédagogi- 
ques 

b) Seriez-vs prêts à vs engager dans 
une formule d'enseignement coopéra- 
tif compte tenu d e s  implications que 
cette formule entraîne? 
ex.: (qui t ter  possiblement la ré- 
gion  pendant les sessions de sta-  
g e s ,  gtudier 1 'éte, prolongation 
de la dur& du programme due à 
1 add i t ion  des stages , etc  .) 

a)Seriez-vs prêts a assurer le sup- 
por t  nécessaire advenant le cas 
où on dcvrait dispenser des cours 
durant  la période estivale? 

b)Seriez-vs prêts à négocier une en- 
t e n t e  avec les  d i f f é r e n t s  syndi- 
c a t s  concerngs  relativement aux tâ- 
ches devant être réalisées pendant 
la période est ivale?  

Prafesseursa)Seriez-vs prêts à donner des cours 
pendant la periode est iva le  s u i -  
vant, naturellement, certaines con- 
d i t i o n s ?  

b)Seriez-vç prêts à réaménager les 
grilles de-cours  de manière à ce 
que certains cours  apparaissent 
plus tôt dans le programme de fa- 
çon que le s tagia i re  sait plus ef- 
f icace? 
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Les  reponses reçues révslent: 

a) Que les Qtudiants  et les services pédagogiques seraient 
prêts à subir les contingences impliquées par ltensei- 

gnement coopératif. Les Btudiants se sont montrgs un 

peu plus f ro ids  vis-à-vis de la question portant sur 

la poursuite des cours  du ran t  l'&tg; 

b) que les professeurs s o n t  plutôt  défavorables Zi l1 id& 
de donner des cours l'été. 
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7.0 Nombre de postes de stage disponibles 

pour des Btudiants  de Technoloaie minérale  

Une autre ques t ion  importante dans cette recherche s1in- 
téressai t  au nombre de stagiaires que chacune des entreprises 
pourraient recevoir advenant l e u r  par t i c ipa t ion  à un programme 
d'enseignement caopgratif. Nous avons analysé les réponses des 
entreprises en fonct ion  de Leur grosseur (nombre d ' employés) 
et en £onct ion  de l e u r  domaine d'activité. Le Tableau 22 pré- 
s e n t e  les r g s u l t a t s  obtenus. 

Tableau 22 

Nombre de stagiaires en fonct ion  de la qrosseur 
de 1 ' entrepr ise  et du domaine d'activité 

Variables analysées Nombre de stagiaires 
O 1 2  3 4 7 Total  

A) Grosseur de 1 ' entreprise 

Petite (8 employés et moins) 
Moyenne petite ( 9  à 45 employés) 
Moyenne intermgdiaire (entre 4 6  et 
250 employés) 
Grosse (plus de 250 employés) 

TOTAL : 

B) Domaine d lac t i v i t é  

Producteur d'amiante 1 1 1 0 0 0  3 
Producteur de concentrés de métaux divers 
(or, cuivre, columbium, zinc, plomb, etc.) 0 1 1 1 1 0  10 
Producteur de concentrés de minerai de fe r .  1 4 2 1 O O 11 
Producteur de minéraux industriels autre que 
l ' = i a n t e  (titane, silice, mica, magnésie, 
talc, fe ldspath ,  e t c . ) .  
Producteur de matériaux de c o n s t r u c t i o n  
(chaux, ciment, s a b l e  et gravier, produits 
d'argile, agrégat lourd, pierre) .  
Ent r ' ep r i s e  de prospect ion de ma t é r i a u x  
(exploration minéra l e  pour minerais, dé- 
p6ts  meubles, pgtrole, eaux souterraines) . 
Entreprise spécialisée dans la géotechni- 
que ou qui comprend un département de géo- 
technique (sondage, géophysique, essais 
in s i t u ,  essais en laboratoire). 
Autres .  

TOTAL : 73 
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A la lecture du Tableau 22, on cons ta te  qu'il 

y aurait environ 7 3  postes de stage disponibles pour 

des étudiants  de Technologie minérale 3 ltintgrieur 

d' une f ornule dl enseignement coopératif .  
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8 .0  A t t i t u d e  des différentes instances à l'égard 

de la formule d'enseiqnement coopgratif  

En plus dl investiger des aspects pratiques tels 

Les modalités de participation, le déroulement des opé- 

rat ions,  e t c .  . . , nous avons jugé p e r t i n e n t  de toucher le 

domaine affectif en évaluant l'attitude des dif férentes  
i n s t a n c e s  à l'égard de la formule d'enseignement coopéra- 

tif. 

Le Tableau 23 présente les moyennes obtenues à cha- 

cun des h u i t  (8) énoncés ainsi que les moyennes générales 

par groupes de répondants. C'est à l'aide de ces dernières 

qu'il sera intéressant de faire une étude comparative au 

niveau des a t t i t u d e s .  

11 convient  de rappeler que les répondants  avaient 

à se prononcer au niveau de chaque énoncé en choississant 

un seul p o i n t  d'une échelle graduée de 1 à 5. 

L e s  cinq (5) p o i n t s  é t a i e n t  a i n s i  définis: 

- le c h i f f r e  1 signifiait entigrement en désaccord 

- le ch i f f re  2 s i g n i f i a i t  en désaccord 

- le chi f fre  3 s i g n i f i a i t  plus ou moins en accord 
( indécis) 

- le chiffre 4 s i g n i f i a i t  en accord 

- le c h i f f r e  5 s i g n i f i a i t  entisrement en accord. 
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Tableau 23 

Moyennes obtenues à l'échelle d'attitude à l'égard de 

l'enseignement coopératif 

-p. 

Enoncés Employ- Servi- Pro- Etu- #Moyen- 
e u r s  ces péda- fes- d ian t s  ,ne par 

gog-iques seurs Bnoncé 

a) Puisque l'école à elle s e u l e  ne 
peut-farmer un home complet, il 
,faudrait tenter d'implanter l'en- 1,; 1 
!seignement coopératif dans la 
;plupart des programmes profes- 3.98 
'sionnels au niveau col légial .  

b) L'enseignement coopératif ex i -  
ge dd l'entreprise beaucoup 
t r o p  d'investissement en temps 
et en coûts pour que cette for- 
mule soit implantée. 3 . 5 7  

c) Peu importe les d i f f i c u l t 6 s  
d'organisation et d'implanta- 
t i o n  engendrses,  l'enseigne- 
ment coopératif e s t  une for-  
.mule essentielle à la prépa- 
ration adéquate des jeunes au 
'marché du t r ava i l .  

d) L'enseignement coopératif n ' e s t  
rentable que pour le stagiaire 
et tres peu pour 1' entreprise 
qui  le reçoit. 

e) L' enseignement coopératif prg- 
sente un si grand nombre de 
qual i tés  qu' il faudrait 1 ' im- 
planter malgxe les contraintes 
impliquées. 

f) L'enseignement coopératif n'est 
rentable que pour 1 ' i n s t i t u t i o n  
d'enseignement et t rès  peu pour 
1 l entreprise. 3 . 6 4  

g) Lt enseignement coopératif risque 
de placer l'école au service de 
l'industrie. 3.64 

. . ,. -7 
h) E t a n t  donné le peu d ' information 

sur l'efficacité de l'enseignement 
coopératif et la quantité de ris- 4 , 0 6  

iques qui  s ' y  rattachent, il Vau- 
d r a i t  mieux ne pas promouvoir cet- 
te formule  présentement. 

Moyennes générales 
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Les moyennes générales indiquent: 

a) que ce s o n t  l e s  services pedagogiques (3.89) et les 
étudiants (3.81) g u i  démontrent I ' a t t i t u d e  la plus 

favorable à l'égard de l'enseignement coopérat i f .  Vien- 

nent ensuite les employeurs ( 3 . 6 4 )  et en dernier lieu les 

professeurs (3 .4  6) ; 

b) que globalement les quatre ins tances  o n t  une a t t i t u d e  

p l u t ô t  favorable (3.70) à l'enseignement coop8ratif. 

Par rapport à notre échelle,  la moyenne générale aux 

énoncés se s i t u e  prSs du p o i n t  "en accord11. 
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9.0 Avantages de l'enseignement coopératif 

Nous avons voulu vérifier, auprès des qua t re  ty- 

pes de répondants,quels avantages ces derniers  pour ra ien t  
retirer en pa r t i c ipan t  à une formule  d'enseignement coo- 

pératif. La question q u i  leur était posée venait en quel- 

que sorte compléter un premier sondage effectué au début 

du questionnaire (sauf pour les Studiants)  oa  i l s  avaient 

3 indiquer les raisons qui  les i n c i t e r a i e n t  à part ic iper  
à une te l le  formule. Il s'agissait donc ici d'indiquer 

les avantages personnels que chacun y voya i t .  

9 , l  Pour les entreprises 

Le Tableau 2 4  donne les réponses obtenues à la 

ques t ion  s u r  les avantages qu'une entrepr ise  pourrait xe- 

t irer par sa participation à une formule d' enseignement  

coopgratif. Les entreprises devaient cocher les deux avan- 

tages qui  leur apparaissaient les plus importants parmi 

ceux qui leur étaient proposfSs. 
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Tableau 24 

Avantages de la formule de l'enseignement 

coopératif pour les entreprises 

Avantages Fréquence 

a) Obtention du personnel temporaire (les 
stagiaires)  intéressé a se perfection- 
ner et apte à enrichir le climat de 
1 ' entreprise.  

b) Rgduction des fra is  de recrutement due 
aux possibilités d'embaucher d'anciens 
stagiaires.  

c) ~ é d u c t i o n  d e s  f ra i s  de formation des 
futurs employgs compte tenu de la possi- 
bilité d' embaucher d 'anciens stagiaires 
qui o n t  déjà une formation dans ltindus- 
trie. 

d) Rapprochement entre l'école et l'indus- 
tr ie .  

e) Diminution de la mobilité des emplayes 
à un poste donné puisque ce poste pour- 
ra i t  être comblé par un anc i en  stagiaire 
dont on connaLt les p o s s i b i l i t é s .  

Les avantages "a" , "c" e t  'Id1' sont les t r o i s  prin- 

cipaux avantages quevoient  les employeurs dans ltensei- 

gnement coopératif. Les énoncés "b" et "e" n'ont pas été 

perçus comme étant des avantages Impor tan ts  pour les en- 

treprises. 
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9.2 Pour l'institution d'enseianement 

Les responsables des services pédagogiques avaient 

2 indiquer par ordre dlimportance l e s  avantages qui leur 

étaient  proposés. Le Tableau 25 rend compte de leurs opi- 

nions. 

Tableau 2 5  

Avantages de la formule de l'enseignement coopé- 

ratif pour l'institution d'enseignement 

Avantages 
Fréquence par 
ordre d'impor- Aucune 
tance réponse 

L'enseignement coopératif permet- 
t r a i t , ,  . 
a) De renseigner le monde du tra- 

vail sur la valeur de nos étu- 
d i a n t s .  2 4 4 2 0  

b) De placer plus facilement nos 
diplbmés . 0 1 1 7 1  

c )  Dl augmenter n o t r e  c l i en t s l e  
G tud i an t e .  O 0 1 1  9 

d) De rapprocher 1 'Ecole du 
Monde du Travail. 

e) D'adapter Ilenseignement aux 
besoins et aux réalités du mi- 
lieu du t rava i l .  9 0 1 0 0  

L a énoncg 'le" apparaît comme étant l'avantage le plus 

marqué pour les services pédagogiques. V i e n n e n t  ensuite, par 

-- lordre d'importance decroissante; 'les énonces " d u ,  "a" , "bit e t  

" c "  . 
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9.3 Pour les professeurs 

Les professeurs avaient eux aussi h indiquer par 
ordre d'importance les avantages qu'ils pourraient retirer 

de ce type d ' enseignement, Les réponses f o u r n i e s  apparais- 
sent au Tableau 26 

Tableau 26 

Avantaqes de la formule coopérative pour les profes- 

seurs 

Avantages 
Fsgquence par 
ordre dlimvor- Aucune - 
tance réponse 
1 2 3 4 5  

L'enseignement coopératif permet- 
trait.. . 
a) ... d'adapter constamment nos 

enseignements aux réal i tés  et 
aux besoins de 1 ' i n d u s t r i e .  8 4 4 1 1  

b) . . .d augmenter  la c l i en tè le  
étudiante en Technologie mi- 
nérale. 

c) . ,,de f a c i l i t e r  le placement 
de nos diplômés. 4 5 3 7 0  

d)  ... d'établir et de xa££errnir 
nos l i e n s  avec le monde du 
travail. 6 0 7 4 1  1 

e) ... d'être à ltaf£Gt des inno- 
vations dans l'industrie. 2 1 0 2  1 4  O 

Les professeurs o n t  retenu 1 'avantage "a" comme 

Gtant  le plus impor t an t .  Viennent  ensuite par ordre dtim- 

portance décroissante les avantages "d", "c", "e" et "b". 
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9.4 Pour les é t u d i a n t s  

Les étudiants devaient indiquer par ordre d'importan- 

ce, les avantages qu'ils pourraient possiblement retirer en 
participant à une formule d1ense3gnement coopératif. Le Ta- 
bleau 27 rapporte les opinions des étudiants sur ce po in t .  

Tableau 27 

Avantages de la formule cooperative pour les étudiants  

Avantages Fréquence par ordre d'importance 
1 2 3 4 5 6 7 8  

L'enseignement coopératif  ... 
a) . . .me permettrait de t rouves  un 

emploi plus facilement à la f i n  
de mes Gtudes.  4 6 2 7 3 3 6 2  

b) . . . a l l égera i t  la monotonie du 
programme auquel je suis i n s c r i t  
presentement, 0 1 2 3 2 4 9 1 2  

c) ... f a c i l i t e r a i t  le choix de ma 
sp6c ia l i sa t i on .~  ., 

dl .,,m'aiderait financièrement. 

e) . . ,me permettrait d'évaluer 
la valeur de lvenseignement 
que j e  reçois. 

f)...me permettrait de saisir 
les rapports entre ce que j'ap- 
prends aux cours et ce qui se 
fait dans l'industrie. 

g )  ... m'aiderait à m'évaluer. 0 1 2 3 6 1 0 7 4  

h) .,.me permettrait d'acqugrir des 
connaissances techniques supplé- 
mentaires à celles acquises en 
i n s t i t u t i o n .  6 5 6 4 7 1 3 1  

11 ressort que c'est l'avantage " f "  qui apparaPt com- 
-- -;me étant le plus important aux S t u d i a n t s .  Par ordre d'importance 

b - . - 7 p ;  - ' . - 
- ':-. . ;d6croissanb viennent ensuite les avantages h, c, a ,  e ,  d, g et b .  
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10.0 Inconvénients de I 'enseignement coopéra+; f 

En cont repar t ie ,  aux avantages analysés précédem- 

ment, l'enseignement coopératif présente certains désavan- 

tages ou inconvénients .  Nous avons voulu évaluer auprès 

des quatre groupes de répondants ltampïeur re la t ive  des incon- 

vénients reliés a l'enseignement coopératif.  

10.1 Pour les entreprises 

Le Tableau 28  présente les points de vue des entre- 

prises quant a l'acuité que pour ra ien t  prendre chez elles 

l e s  inconvénients  mentionnés. E l l e s  ava ien t  à choisir les 
t r o i s  inconv6nients majeurs parmi ceux énoncés, 

Tableau 28 

Xnconv6nients de la formule coopérative pour les 
entreprises 

Inconvsnients Fréquence 

Crgation d'un poste dont la relève n t  e s t  pas 
nécessairement continue. 

I n t é g r a t i o n  d'un nouvel employé pour une durée 
limitée. 

Manque de travail pour occuper un stagiaire.  

Roulement du personnel au poste du stagiaire. 

Fournir un superviseur b la hauteur q u i  accep- 
t e r a i t  de remplir une f o n c t i o n  d u  éducateur. 

Les déplacements encourus pour la sélection 
des stagiaires .  

La n o n - r e n t a b i l i t é  du stagiaire par rapport 
à l'investissement en temps et en argent. 

La rémunéra t ion  du stagiaire. 

Les problèmes syndicaux accasiann6s pax l'emploi 
d'un stagiaire selon la formule de l'ens. COOP. 11 

Il ressort  que les trois i n c o n v é n i e n t s  majeurs son t  
ltelk, l'bu et I t c U  
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10 . 2  Pour 1 ' i n s t i t u t i o n  d enseignement 

Les services psdagogiques avaient 3 indiquer par 

ordre d'importance les difficultés , contraintes ou désa- 

vantages qui leur é ta ien t  proposés. Le Tableau 29 rend comp- 

te de cela. 

Tableau 29 

Inconvénients de l'enseignement coopératif pour 

ltinstitution d'enseignement 

1 nconvénients 

Fréquence par or- Aucune 
dre d'importance réponse 

1 2 3 4 5 6  

a) Le problème de c o n t i n u i t g  que 
pose l'alternance études/stage. O 2 2 3 O 3 3 

b) La q u e s t i o n  des cours à dispen- 
ser possiblement l l B t B .  5 2 2 0 2 0  2 

c) Le réaménagement des grilles 
de cours du programme concerné. 1 3 1 5 1 1 1 

d)  Les nombreuses démarches et né- 
gocia t ions  impliqudes, 2 3 0 0 4 2  2 

e) Ltaugmentation des coûts dé 
fonctionnement. 

f) L'augmentation de la durée 
du programme. 

L e s  résultats  du sondage donnent l'énoncg "b" com- 

me l'inconvénient majeur a n t i c i p é .  Viennent ensuite par 

ordre d'importance décroissante les énoncés "eu, "E", "a", 

"dl1* *'c"- 
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10.3 Pour les arofesseurs 

Les professeurs avaient aussi à indiquer l'impor- 

tance relative qu ' i l s  accordaient aux inconvénients possi- 

bles  qui leur é ta ien t  prgsentés. Le Tableau 30 rend comp- 

te de l e u r  opinion a ce sujet. 

Tableau 30 

pnconvénients de l enseignement cooperat i f  pour les 

professeurs 

Inconvénien ts  
Fréquence par Aucune 
ordre d'importance réponse 

1 2 3 4  

a) Le problSrne de c o n t i n u i t é  que 
pose 1 ' alternance études/stages . 

b) La question des cours à dispen- 
ser possiblement 1'étG. 

C) Le réaménagement des grilles 
de cours du programme. 1 6 9 2  

d) Le fait que je devrais par t ic i -  
per à la coordination des sta-  
g e s .  2 2 4 1 0  

Les résultats du sondage s o n t  à l'effet que l e s  

professeurs cons idf t ren t  l'énoncé "b" comme décr ivan t  l'in- 

convénien t  majeur parmi ceux qui leur g t a i e n t  proposés. 

Viennen t  ensuite par ordre d'importance décroissante les gnon- 
W a l l ,  nc "  et "d" 



ANALYSE DES RESULTATS 

10.4 Pour les Btudiants 

L e s  gtudiants devaient ind iquer  l'importance rela- 

tive qu'ils accordent aux inconvénients qu'ils a u r a i e n t  

probablement 3 subir  a lvintérieur d'un programme oà il 
se f e r a i t  de l'enseignement coopératif.  Le Tableau 31 

rend compte de leur opinion à ce sujet .  

Tableau 31 

Inconvénients de l'enseignement coopératif pour les é t u d i a n t s  

Fréquence par ordre Aucune 
d @ importance réponse 
1 2 3 4 5 6  

Inconvénients 
- 

a) Le p r o b l h e  de c o n t i n u i t é  que 
pose l'alternance études/sta- 
ges . 2 1 1  5 7 4 3 

b) La durée  accrue du programme 
étant donnée l'introduction LO , 
des stages.  

c) La d i s p a r i t i o n  poss ible  des 
vacances d'6  té. 

d) Le beso in  de s'éloigner, pos- 
siblement, pour realiser le 
stage . 

e )  La quest ion  des cours ou sta- 
ges pendant l'été. 

f) Le fait que vous ne p o u r r i e z  
peut-être pas occuper un lo- 
yer, chambre au pension d'une 
façon continue pour toute 
une année scolaire du fait de 
l'introduction des stages. - - 1 1 4 5 2 3  

Les résultats du sondage s o n t  3 l'effet que les é t u d i a n t s  

considèrent l'énoncé "btt comme décrivant l'inconvénient majeur 

parmi ceux qui  l e u r  étaient proposés. Viennent ensui te  s u r  un 

pied d'égalité quant à leur importance, les énoncés d1inconv8- 

d e n t s  "aH et "f". Suivent par ordre d'importance d8cxoissante  '': les  énoncés " e  " , "c" , 'Id". 
' &l 
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Les quatre groupes consultés manifestent un in- 

térêt c e r t a i n  (cf. Tableau 2 3 1 ,  à l'égard de la formule 

d'enseignement coopératif et acceptent de bonne grâce 

l e s  modalités de par t ic ipa t ion  qui y sont inhiSrentes. 

Son application sera i t  possible et souhait&. Les para- 

graphes qui suivent donne l e s  détails sur la forme que 

pou r r a i t  prendre c e t t e  application. 

1.1 Nombre de aostes  de staae d i s ~ o n i b l e s  

L'industrie minéra le  serait disposée à accueil- 

l ir  (cf, Tableau 22) 73 étudiants-stagiaires de Techno- 

logie Minérale. Mais ces 73 postes de stage ne son t  pas 

tous disponibles à n'importe quel moment de l'année; 

bien  au contrai re ,  e n t r e  ?seiptembre et décembre, il n ' y  

en a que 7 de d i spon ib le s ,  entre  janvier et a v r i l ,  il y 

en a 13 de disponibles ,  alors qu'à la période estivale,  

entre mai et août, il y en aurait 5 3  de d i s p o n i b l e s .  

1.2 Moment de l'annee le plus propice 3 la tenue des 

stages 

E t a n t  donnée la faible capacité du secteur min6- 

ral a absorber des stagiaires à l'automne et à l'hiver, 

il serait difficile d'y t e n i r  des stages,  par contre ,  ce 

serait possible 11ét6. Indépendamment du nombre de postes 

de stage disponibles, la majoritg des employeurs, des étu- 

d i a n t s ,  des professeurs, des membres des services pédago- 

giques consultés (cf. Tableau 10) favorisent l'Sté c o k e  

le moment le plus propice  à la t e n u e  des stages. 
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Le fait de tenir les stages l'été palierait 3 

un inconvénient majeur  ou en t o u t  cas considgré comme 

t e l  par les services pédagogiques et les professeurs et 

qui serait c e l u i  de dispenser des cours ltét& (cf, Ta- 

bleau 29 et 30) , 

L e s  g tud iant s  nous o n t  a u s s i  manifesté leur dg- 

sintéressement 3 s u i v r e  des cours Ifété par des remar- 

ques non équivoques du genre: 

--"Je suis d'accord pour la pro longa t ion  de la 

durée du programme, je suis pour ce qui est 

de q u i t t e r  la région pendant les stages,  mais 

je suis absolument contre le f a i t  dg&tudier 

1 l é t é " .  

- " P l u t 8 t  que de reprendre une session de cours 

l'été Parc@ qu'il y aurait eu un stage à une 

session régullgre, j'aime mieux ra l longer  davan- 

tage le programme et reprendre c e t t e  session de 
cours à une session r égu l i è r é ' b  

1.3 Nombre de stages à inclure au programme 

La d i r ec t ion  des services pédagogiques, les 

professeurs et les étudiants  c o n s u l t é s  c ro i en t  (cf. 

Tableau 9 )  qu'il devrait y avoir  au moins deux stages 

au programme. 

Malheureusement, le nombre de postes de stage 

disponibles ne permettrait vraisemblablement pas d'en 

t e n i r  plus  d'un, 

Le nombre de postes de stage d i s p o n i b l e s  à l'été 

est de 53  mais il faut penser qu'il y aura désistement 
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de certaines entreprises ou organismes quand viendra 

le moment de rsaliser les stages. C'est ce qui s'est 

produit à la suite dq5tudes de"faisabi1ité"comme la 

nôtre dans les C . E . G . E . P .  qui ont exp6rirnenté l'en- 

seignement coopératif ,  Donc, quand viendra le moment 

de réaliser les stages, il ne restera tout au plus que 

le nombre de postes de stage necessaires pour accomo- 

der une classe d'étudiants ( 30  a 4 0 ) .  

1.4 Situation du staae dans le nroaramme 

Ayant convenu que le stage d o i t  être à I f B t g ,  on 

peut main t enan t  se demander 3 quel Sté dans le programme: 

- A la session été I alors  que les étudiants 

o n t  complété 2 des 6 sessions d'études que 

comporte le programme. 

- A la session été 2 a lors  que les é t u d i a n t s  

ont complété 4 sessions d'études. 

- A la session été 3 alors que les é t u d i a n t s ,  
a y a n t  complété les s i x  sessions xéguli8res 

\ 
du programe, seraient à toute fin prat ique 

des gradués. 

A c e t t e  question, les services pédagogiques, les 
professeurs et les é t u d i a n t s  (cf. Tableau 10) o n t  répondu 
de la manière suivante: 

- 33% des répondants favorisent l'été 1; 

- 48% des rgpondants  favorisent l'été 2 ;  

- 19% des rgpondants  favorisent 1' étB 3; 
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Donc, le voeu de la majorité e s t  à l'effet 

que le stage soit à l'été 2 du programme; c'est-à- 

dire, lorsque Les Btudiants auront complété..4 des s i x  
sessions régulières du programme. 

1.5 DurGa du stage 

Toutes les instances  consultées ont favorisé 

en majorité, ,4 mois comme durée idéale du stage { c f .  Tableau 8 ) .  

1.6 Coordination du stage 

Les services pédagogiques aussi bien que l e s  pro- 

fesseurs c r o i e n t  que ce doit être un cornit6 qui assume 

la coordinat ion des stages (cf. Tableau 20). Les deux 

ins tances  stehtendent auss i  sur la composition que doit 

avoir  ce comité, soit: des membres de la Direct ion des 

Services Pédagogiques et des professeurs de Technologie 

Minérale. 

Quan t  à la répartition des tâches inhérentes  à 

la coordinat ion entre ces deux i n s t a n c e s ;  les professeurs 

(cf. Tableau 20) préféreraient  et sont prêts à assumer 

les tâches q u i  s'ajustent plus spécifiquement 3 l e u r s  tâches 

de formateurs telles que la vis i te  et l'évaluation des sta-  

giaires alors que les membres des services pédagogiques se 

voient mieux et s o n t  prêts a assumer les tâches telles que 

prospecter les employeurs, organiser  les entrevues é t u d i a n t s -  

employeurs, ensin bref,  les tâches d'organisation et d'ad- 

ministration du stage. 
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Statut  du s t ag ia i r e  et taux de rf5rnunératlon 

C'est 3 la trgs forte majorité que tou tes  les 

instances consultées croient que les stagiaires doivent 

être rémungrés (cf, Tableau 12). En ce sens, le sta -  

tut du stagiaire devrait être c e l u i  dtemployB temporaire 

rémunéré. 

Les différentes instances ne s'entendent pas sur 

ce qui pourrait être le taux de remunération le p l u s  Q- 
quitable. 

Les employeurs et les professeurs croient que 

le taux de rémunération devra i t  être négocig,  alors que 

les services pédagogiques et l e s  étudiants  opten t  pour un 

salaire équivalent 3 un employé régulier occupant la même 

fonction. 
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2.0 Recommandations 

Avant d'inscrire officiellement des stages au 

programme de Technologie Minérale, nous recommanderions 

que l'on fasse l'essai au Collège de Thetford Mines 

pendant quelques annges de la formule suivante: 

- un seul stage qui se situerait à l'été 2 et 

pour lequel on mettrait sur pied un comité 

de coordinat ion compose de membres des ser- 

vices pédagogiques et de pro£esseurs de Tech- 

nologie minérale. Le s t a t u t  du stagiaire  se- 

rait celui d'employé temporaire rémunéré, Le 

comité de coordination devrait essayer de 

déterminer avec les entreprises un taux de rB- 
munération (le même pour toutes l e s  entrepr i -  

ses ou du moins le même pour une catégorie 
d'entreprises donnge) qui pourrait être sa- 

tisfaisant et pour l'étudiant, et pour l'an- 

ployeur . 
L e s  objectifs et le contenu de ce stage de- 

vraient  demeurer assez ouver t .  On p o u r r a i t  

quand même vair en fond de scène que ce serait 

un stage d'initiation au milieu du t r a v a i l  en 

même temps qu'il p o u r r a i t  permettre l'applica- 

t i o n  de connaissances. 

Une période d'expérimentation telle que proposée 

comporterait un minimum de dérangement, par rapport 3 la 
s i t u a t i o n  actuel le  t o u t  en permettant de v g r i f i e r  les ré- 

ponses des d i f f é r e n t e s  instances.  

C'est au dgpart une formule très mit igée  d'ensei- 

gnement en al ternance mais qui  p o u r r a i t  ê t r e  améliorge au 

fur et à mesure selon l'intérêt qui serait manifesté par 

les différents par t ic ipan ts .  




